Otazky na zkousku z predmétu
PRIRODNi POLYMERY- . .201
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1. Co to je BIOMASA?

2. Co to jsou MODIFIKOVANE PRIRODNI PRODUKTY?

3. Oznacéte to, co je MODIFIKOVANY PRIRODNi PRODUKT

a. POLYETYLEN VYROBENY TAK, ZE V PRIRODE SE VYTEZi ROPA, Z Ni UDELA ETYLEN A Z NEHO
POLYMERACI POLYETYLEN

b. Zkonopi se ziska celuléza a ta je pak nitraci pfeménéna na NITROCELULOZU

c. Zbrambor se vytézi skrobova castice

4. Jak se 1isi z hlediska chemické PRIRODNI OLEJE od
MINERALNICH OLEJU?

5. Napiste OBECNY VZOREC prirodnich oleji

6. Co to je VYSYCHANI PRIRODNIHO OLEJE, napf. Inéného?

7. Cim se li$i VOSKY od OLEJU?

a. Obsahuji vétsinou nasycenou mastnou kyselinu(y)

b. Nejsou to estery, ale étery

c. Obsahuji aromatické ¢asti

8. V jaké teplotni oblasti leZi VETSINOU bod tani prirodnich voskii?

a. 50-90°C

b. 30-50°C

c. 90-120°C



9. Jaké ma pouziti VCELI VOSK v praci konzervatora &
restauratora?

10. PRIRODNI GUMY jsou chemicky

a. Estery s aromatickymi kyselinami

b. Polyterpeny obsahujici dvojné vazby mezi atomy uhliku v hlavnim fetézci a vulkanizovatelné
sirou

c. Polysacharidy

11. Jaké pouziti maji PRIRODNI GUMY v potravinaistvi?
a. Konzervacni prostiedek

b. Reguldtor kyselosti

c. Zahustovadlo

12. Vyjmenujte alespoii dvé NEPOTRAVINARSKA POUZITI
PRIRODNI GUMY

13. Hlavni ietézec PRIRODNICH POLYTERPENU je

a. Linearni
b. Rozvétveny
¢. Rozvétveny jen na aromatickych ¢astich

14. Obsahuji PRIRODNi POLYTERPENY néjaké nenasycené
vazby? Pokud ano, pak jaké?

15. Jaky PRIRODNI POLYTERPEN je technicky nejdiilezitéjsi a
proc?

16. Popiste SLOVY co je to LIGNIN a jaka je jeho funkce v drevu

17. Popiste SLOVY, co jsou to TANINY a jaké jejich vyuziti




18. Na jaké chemické reakci je zalozen DUBENKOVY INKOUST,
priciny blednuti inkoustu a reakce iontu Zeleza pri této zméné,
obnovovani dubénkového inkoustu

19. SKROB je:
a. Polysacharid

b. Polypeptid

c. Polyester

d. Polymocovina

20. SKROB obsahuje makromolekuly:
a. Jenlinearni

b. Jenvétvené

c. Jeto smés makromolekul linedrnich a vétvenych

21. Ktera z nasledujicich surovin obsahuje, je-li optimalné

v v/

vySlechténa, nejvyssi hmotnostni podil Skrobu:
Bramborova hliza

Zrno pSenice

Zrno kukufice

o 0 T o

Zrno jitrocele

22, CELULOZA obsahuje makromolekuly:

a. Jenlinearni
b. Jen vétvené
c. Jeto smés makromolekul linedrnich a vétvenych

23. Jak se lisi SKROB a CELULOZA z hlediska primarni
struktury?

24. V jakych médiich (rozpoustédlech) je rozpustna CELULOZA
aniz by se ZASADNIM ZPUSOBEM sniZila jeji molekulova
hmotnost?

25.  Co to je o AMINOKYSELINA a napiste jeji OBECNY VZOREC




26. Co to je PEPTIDOVA VAZBA a napiste jeji OBECNY VZOREC

27. Popiste SLOVY, co to jsou u bilkovin:
Primdrni struktura

Sekunddrni struktura

Terciarni struktura

Q 0o T W

Kvartérni struktura
28. Co je KASEIN a jaké jeho pouziti?

29, Vyjmenuijte alespon tii DELICI METODY pouzivané pri
analyzach prirodnich latek a polymeri zvlasté

30. Pro jaké prirodni polymery (latky) je zvlasté vhodna
ELEKTROFOREZA?

Aminokyseliny a proteiny

Vosky a tuky

Cukry a polysacharidy

o 0 T o

Ptirodni gumy
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31. Ktera ze spektroskopii, NMR nebo IFC, se jevi vhodnéjsi a
univerzalnéjsi pro analyzu prirodnich polymert a proc?

32. Na jakém principu je zaloZeno stanoveni dusiku podle
KJELDAHLA?

a. Volumetrické stanoveni elementarniho dusiku jako plynu po prepoctu na normalni podminky
Prevod na NOs a nasledné fotometrické stanoveni
¢. Mineralizace na amoniak a jeho titrace

33. Jaky kovovy kationt je redukovan v reakci tzv. Fehlingova
¢inidla a co vznika onou redukci?

34. Reakci s tzv. Fehlingovym Cinidlem davaji:
a. Aldehydy

b. Ketony

c. Aldehydy i ketony



d. Karboxylové skupiny
e. Etherové vazby
f.  Amidy

35. Kolagen je bilkovina:

a. Zivotidna

b. Rostlinna

c. Mdze byt tvofena v téle Zivocich( i v rostlinach

36. Kolagen ma v PRIMARNI PODOBE sekundarni strukturu:
Spiralovou (Sroubovice)

List

Ma globularni strukturu

o 0 T o

Je amorfni

37. Co to je DENATURACE bilkovin a co to je KOAGULACE
bilkovin? Popiste slovy a nacrtnéte obrazek.

38. Z Ceho a jak se vyrabi klih a Zelatina? Jaka zména nastava u

puvodni terciarni struktury vychoziho prirodniho polymeru?
a. Denaturace
b. Koagulace

39. Kde se vyskytuje KERATIN? Je ptivodu rostlinného nebo
ZivocCiSného?

40. KERATIN terciarni a kvartérni struktury. Je v nich néjaka
vazby mezi primarnimi retézci? Pokud ano, popiste a nacrtnéte
jeji podobu.

41. Jaky miiZe byt ¢i je CHEMICKY PRINCIP TRVALE ONDULACE
VLASU?

42, Jaky je rozdil mezi PRIRODNIM a VISKOZOVYM hedvabim?
Uved'te alespon dva rozdily.



43. Co je to LANOLIN, jak vznika a co se pouziva?

44, Co to je za jednotku dtex? Kde se pouziva a jaka je jeji
definice?
45, Co to je ELASTIN a jaké ma zvlastni vlastnosti? Cim jsou tyto

zvlastni vlastnosti dany - popiste slovy a udélejte nacrtek, jak to
miiZe vypadat a fungovat?

46. PRELOZTE:
Fibrillin is a glycoprotein, which is essential for the formation of elastic fibers found in
connective tissue. Fibrillin is a major component of the microfibrils that form a sheath
surrounding the amorphous elastin

47. PRELOZTE:

Suited for starch and flour

Usage for acid and lye

Small sample size (5-15 g)

Short measuring times

Speed (0 - 300 min’)

Temperature measurement within the sample
Heating / cooling rates of up to 10°C / min

No follow-up costs

Evaluation in BU, mPas, cP or cmg

LN ULAWNPRE

48. PRELOZTE:

Nanocellulose can also be obtained from native fibers by an acid hydrolysis, giving rise to highly
crystalline and rigid nanoparticles (generally referred to as nanowhiskers) which are shorter (100s
(pfeklad je “stovky”) to 1000 nanometers) than the nanofibrils obtained through the
homogenization route. The resulting material is known as nanocrystalline cellulose (NCC).

49, Vyjmenujte alespon dva derivaty celulozy a uved'te jejich
pouziti?



50. V ¢em vidite budoucnost pFirodnich polymeru
(slovy). Tato odpovéd’ se nehodnoti, chci jen znat vas

nazor.

51. Co to je mutarotace? (otazka z 1. prednasky)

52. Ktera forma pirevaZuje u monosacharidii v ROZTOKU
(otazka z 1. prednasky)

a) Linearni
b) Cyklicka
c) Kazdé je cca. polovina

53. Co jsou to SIKATIVY a proc se pridavaji k tzv. vysychavym
olejum? (otazka z 2. prednasky)

a) Snizuji viskozitu téchto oleju

b) Zvysuji pocatecni viskozitu téchto oleju

c) Zlepsuji barvu téchto oleju

d) Zrychluji tzv. vysychani téchto oleju

e) Snizuji cenu téchto oleju

54. Kolik dvojnych vazeb maji OBVYKLE organické kyseliny
v prirodnich olejich ? (otazka z 2. prednasky)

a) Zadnou

b) 1-3dvojné vazby,

¢) 4 avice dvojnych vazeb

55. Jakého ptivodu je PREVAZNA VETSINA prysKyric, (otazka
z 2. prednasky)

a) Rostlinného

b) Zivocisného

56. Co to je SELAK? (otazka z 2. piednasky)
a) Synteticky aromaticky olej z ropy

b) Rostlinny olej z palmy olejné

¢) Rostlinna pryskyfrice

d) Zivocidna pryskyfice



57. SELAK - k ¢emu se v praci konzervatora-restauratora
pouziva? (otazka z 2. prednasky)

a) Lepidlo

b) Lak

¢) Ochrana proti ultrafialovému zareni plsobicimu na sochy v exteriéru

d) Prisada do fermeze

58. Jaky je rozdil mezi kalafunou a terpentynem? (otazka z 2.
prednasky)

a) Kalafuna je rostlinny produkt a terpentyn Zivocisny

b) Kalafuna je pevny produkt a terpentyn kapalna latka

¢) Kalafuna je prudce jedovatd a terpentyn je pfisada do potravin

59. Karnaubsky vosk je (otazka z 3. prednasky):
a) Jiny nazev pro véeli vosk z oblasti Karibiku

b) Rostlinny vosk s vysokym bodem tani

¢) Hmyzi sekret pochazejici z trop(

60. Lanolin patfi mezi (otazka z 3. prednasky):
a) Triterpeny,

b) Oleje rostlinného ptvodu

c) Vosky,

d) Pryskyrice

e) silice

61. Gutaperca je (otazka ze 4. prednasky):
a) Polyterpen,

b) Diterpen

c) Vosk

d) Olej

e) Rostlinna guma

62. Gutaperca je ziskavana z (otazka ze 4. prednasky):
a) Kaucukovniku, stejné jako pfirodni kaucuk

b) Zjiné rostliny,

c) Jeto zZivocisny produkt



63. Prirodni kaucuk a gutaperca jsou dva izomery polyterpenti,
které priroda vytvari z jednoho monomeru - izoprénu (2-
methylbutadienu) (otazka ze 4. prednasky)

a) P¥irodni kautuk je v hlavnim retézci trans izomer izoprénu

b) Ptirodni kaucuk je v hlavnim retézci cis izomer izoprénu
c) Pfirodni kau¢uk mav hlavnim retézci trans izomer izoprénu i CiS izomer izoprénu

z

64. Vulkanizace ma jako hlavni slozku vytvarejici pricné vazby

mezi makromolekulami (otazka ze 4. prednasky):
a) Siru,
b) Selen
c) Horcik,
d) Fosfor
e) Mocovinu

65. Nejvétsi nebezpeci pro zivotnost vulkanizovaného kaucuku
(tj. pryze) predstavuje (otazka ze 4. prednasky):

a) Dusik,

b) Kysli¢niky dusiku,

c) Kysli¢niky siry,

d) Kyslik

e) Ozon

f) Helium

66. Z ¢eho se OPBVYKLE ziskavaji TANINY (otazka z 5.
prednasky):

a) Ze dreva listnatych strom(

b) Zjehli¢i smrku

c) Ze stromové kiry,

d) Bukvic ¢i Zaludd

67. Rozmér castice Skrobu je obvykle v fadu (otazka z 6.
prednasky):

a) Jednotek milimetrt

b) Pod1pum

c) Jednotek aZ desitek um



68. Co je to DEXTRIN (otazka z 6. prednasky):

a) Aglomerat Skrobovych zrn

b) Molekula linearniho skrobu rozstépena na kratsi molekuly

¢) Modifikovana molekula skrobu, silné vétvena a s mensi molekulovou hmotnosti
d) Skrob modifikovany bilkovinami,

e) Skrob modifikovany oleji

69. DEXTRIN se pouziva HLAVNE JAKO (otazka z 6.
prednasky):

a) Lepidlo na papir,

b) Lepidlo na drevo,

c) Laknahousle

d) Redidlo vysychavych olejl

70. Co to je chemicky AGAR (otazka z 6. prednasky):
a) Polysacharid

b) Polyterpen

c) Bilkovina

d) Vosk

71. Ktera rostlina poskytuje nejkvalitnéjsi celul6zu pro textilni
odévni vyuziti (otazka ze 7. prednasky):

a) Jetel

b) Bavlna

c) Len

d) Konopi

e) Kapok

72. Co to je viskdzové vlakno (otazka ze 7. prednasky):

f) Dlouhé vlakno z konopi

g) Nit jemného titru z bavinénych viaken

h) Celulézové vldkno, které je napred prevedeno do roztoku a pak z tohoto vysrazeno jako
kontinualni vldkno

73. Viskozové vlakno ma molekulovou hmotnost vzhledem
k vlaknu ptiivodnimu, z néhoZ byl pripraven zvlaknovaci roztok,
vyslednou molekulovou hmotnost (otazka ze 7. prednasky):

) Vyssi

i) Nizsi

k) Stejnou,
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[) Vyssia ma rozvétvenou makromolekulu

74. Napiste ALESPON DVA derivaty $krobu a jejich pouziti
(otazka z 6. prednasky):

75. Co to je celuloid a na co se pouzival (otazka ze 7.
prednasky)?
76. Co je principem vy¢itiovani surové kiiZe na USEN (otazka

z 9. prednasky):

77. Jak byste poznali pod mikroskopem vlakno ze zvireci srsti

od vlakna celulézového (otazka z 10. prednasky):
a) Celuldzové vlakno ma zakrut
b) Vlakno ze zviteci srsti ma Supinky po obvodu vldkna
c) Celuldzové vlakno je delsi

78. Co to je plst a jak se vyrabi (otazka z 10. prednasky):
d) Celulézové vlakno osetfené kyselinou sirovou

e) VIdkno ze zviteci srsti utkané a pak za mokra ddle zpracovavané

f)  VIdkno ze zvifeci srsti vycisténé kyselinou dusi¢nou a pak husté utkané

79. Co to fibroin vyrabi (otazka z 10. prednasky):
g) Celuldzové vlakno

h) Rostlinné vlakno bilkovinné

i) Zivoci$né vlakno bilkovinné

80. Jak byste poznali chemickou analyzou (po totalni solvolyze
- hydrolyze) prirodni hedvabi od polyamidového hedvabi
(otazka z 10. prednasky):

j)  Ptirodni hedvabi obsahuje jen jeden druh aminokyseliny
k) Prirodni hedvabi obsahuje vice druhi aminokyselin
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Hodnoceni zkousky

A - nejméné 61 otazek spravné

B - 50 - 60 otazek spravné

C-40-49 otazek spravné

D - 30 - 39 otazek spravné

E - 20 - 29 otazek spravné

F - méné nez 20 otazek spravné
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